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D VERIFICA 2{

UN MONDO SENZA GHIACCIO di Robert Kunzig

€€ La Terra ha gia vissuto questa esperienza. Non fu esattamente lo stesso tipo di “febbre”

planetaria; 'ultima volta che accadde, piti 0 meno 56 milioni di anni fa, il mondo era diverso.

Di che cosa stiamo parlando? Dell’laumento, o meglio dell'impennata delle temperature in

tutto il nostro pianeta, un fenomeno di cui gli scienziati discutono gia da tempo e che potrebbe

5 cambiare per sempre la vita, cosi come la conosciamo oggi, sulla Terra. Grazie agli studi di

alcuni ricercatori, oggi e possibile sapere che cosa accadde 56 milioni di anni fa, e farci con-

temporaneamente un’idea di quello che potrebbe avvenire in un futuro non troppo lontano.

Circa 56 milioni di anni fa, dunque, il mondo era molto diverso. L'Oceano Atlantico non

si era ancora aperto del tutto e gli animali, compresi forse i nostri antenati, potevano

10 camminare dallAsia allAmerica del Nord passando per I’Europa e la Groenlandia. E non

avrebbero incontrato una sola chiazza di ghiaccio: la Terra era molto piu calda di oggi.

E quando il Paleocene cedette il passo ad una nuova epoca, I'Eocene, la Terra stava per

diventare ancora piu calda, con un cambiamento climatico molto drastico. La causa di

questa impennata delle temperature é da attribuire ad un aumento massiccio e improv-

15 viso dei livelli di carbonio. Quel periodo di “febbre’, chiamato dagli scienziati il Massi-

mo Termico del Paleocene-Eocene, duro pit di centocinquantamila anni e scateno sicci-

ta, inondazioni, invasioni di insetti e qualche estinzione, finché il carbonio in eccesso non

venne riassorbito. Oggi potremmo essere proprio noi, con il nostro stile di vita, a ripe-

tere quel tipo di esperimento. Non si sa con sicurezza quale sia stata l'origine dell’au-

20 mento del carbonio di 56 milioni di anni fa, ma fu un evento del tutto naturale. L'incre-

mento odierno, che potrebbe essere molto piu rapido, ha origine certamente umana.

Mari e foreste assorbono l'anidride carbonica dell’atmosfera, ma non riescono a far
fronte alle massicce emissioni delle ciminiere degli impianti industriali.

Durante il periodo del Massimo Termico, si riverso nell’'oceano un’enorme quantita di car-

25 bonio “fresco’. Questo carbonio si diffuse anche nell’atmosfera dove, sotto forma di ani-

dride carbonica, intrappolo il calore solare, riscaldando il pianeta. Ma da dove arrivava

tutto quel carbonio? Oggi conosciamo bene la fonte del carbonio in eccesso che si riversa

nell’atmosfera: siamo noi. Ma 56 milioni di anni fa non c’erano esseri umani, né tanto-
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meno automobili e centrali elettriche. Sono state fatte molte ipotesi, nessuna delle quali

30 e certa: una serie di eruzioni, grandi incendi nei giacimenti di torba, lo schianto di una
cometa gigantesca. Di sicuro, pero, si sa che ci fu un totale rimescolamento della vita.
Per esempio, dove il terreno era ricoperto di betulle, platani, palme e sempreverdi, il
paesaggio muto radicalmente diventando simile a quello delle foreste tropicali aride. Con il
riscaldamento del pianeta, molte specie vegetali provenienti dal Golfo del Messico si sposta-

35 rono a nord di oltre 1 500 chilometri, portandosi dietro tutti gli insetti che le infestavano.
La diminuzione delle precipitazioni, inoltre, fece si che il terreno si seccasse ogni anno e il
ferro contenuto in esso si ossidasse, diventando rosso e creando quelle fasce rosse che oggi
segnano i fianchi di alcuni monti. Le piogge, poi, si fecero piu concentrate e intense, causan-
do inondazioni catastrofiche. Per farci un’idea di quel che accadde ai mari, la temperatura

40 estiva delle acque del Mar Glaciale Artico schizzo a 23 gradi circa, quando oggi é appena
superiore allo zero.

Durante il Massimo Termico il caldo spinse le specie tropicali verso i poli e cosi anima-
li e vegetali di tutti i continenti poterono mescolarsi tra loro. Ad alcune specie anima-
li accadde un fatto strano: assunsero dimensioni nanesche (come nel caso dei cavalli del

45 Bighorn, che si ridussero alle dimensioni di un gatto siamese). E quando i livelli di car-
bonio nell’'atmosfera si abbassarono, queste specie tornarono a ingrandirsi di nuovo.
Non é chiaro se a ridurre le dimensioni degli animali sia stato il caldo o I'anidride carboni-
ca. Questo ci insegna pero che in un ambiente in mutamento gli animali possono evolversi
rapidamente.

50  Dopo 56 milioni di anni, gli uomini hanno adottato uno stile di vita che, in molti casi, di-
pende dai combustibili fossili. Dal Settecento a oggi la combustione di carburanti fossili
ha liberato nell’aria oltre trecento miliardi di tonnellate di carbonio, una quantita an-
cora nettamente inferiore a quella che si registro nel Massimo Termico. Ma l'anno scor-
so le emissioni globali hanno raggiunto I'ennesimo record: se la nostra esistenza dovesse

55 continuare a questi ritmi, gli scienziati prevedono che la vita nelle regioni in cui si con-
centra oggi la meta dell’'umanita diventerebbe pressoché insopportabile. In gran parte
della Cina, dell’'India, dell’Europa meridionale e degli Stati Uniti le temperature estive si
attesterebbero in media ben oltre i 37 gradi, sia di giorno che di notte, anno dopo anno.
Ma i climatologi non parlano spesso di queste previsioni funeste, anche perché gli scetti-

60 ci, esagerando le incertezze del mondo scientifico, li accusano di allarmismo. Resta il fatto
che, in futuro, il quadro della vita terrestre potrebbe essere molto diverso, e tutto a causa
del modo in cui abbiamo alimentato la nostra esistenza nell’arco di pochi secoli. 99

Adatt. da: National Geographic Italia, ottobre 2011

\n Nel brano che hai letto si parla del Massimo Termico del Paleocene-Eocene. Che cos’é?
__un periodo di febbre che colpi molte specie viventi animali e vegetali in tutto il nostro pianeta

. un periodo di febbre, in cui le temperature si impennarono in tutto il nostro pianeta

. un periodo di febbre che causo laumento della temperatura dei mari, provocando forte evaporazione
dell'acqua, intense piogge e inondazioni

\ﬂ Quale durata ebbe il Massimo Termico?
__|pitdi1500anni [ [pitdi15000anni | |piudi 150000 anni
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EJ Un aumento improvviso e massiccio dei livelli di car-
bonio diede origine al Massimo Termico. Ma che cosa
fu a provocare questo aumento del carbonio?

. gli studiosi ne sono certi: laumento dei livelli di

carbonio fu provocato da grandi incendi che si svi-
lupparono in tutto il pianeta

. gli studiosi sono certi che le cause furono del tutto
naturali, ma ancora non sanno indicare quali

. gli studiosi non ne sono ancora certi: laumento
dei livelli di carbonio potrebbe essere stato
causato da incendi, eruzioni vulcaniche o persino
dallo schianto di una cometa

\ Perché e importante capire che cosa accadde sulla
Terra durante il Massimo Termico, un periodo che ri-
sale addirittura a 56 milioni di anni fa?

_ perché gli effetti del Massimo Termico si fanno
sentire ancora oggi

| perché nel nostro futuro il Massimo Termico po-
trebbe ripetersi

.| perché durante il Massimo Termico fece la sua
comparsa luomo sulla Terra

\B Spiega come si crearono le fasce rosse che oggi se-
gnano i fianchi di alcuni monti.

\u Durante il Massimo Termico, nelle acque del Mar Gla-
ciale Artico:
| latemperatura schizzo a 23 gradi costanti

. la temperatura estiva supero i 20 gradi, quando
0ggi oltrepassa appena lo zero

__latemperatura invernale supero i 20 gradi,
quando oggi € nettamente sotto lo zero

A Aua r. 44 del testo si sostiene che alcune specie ani-
mali «assunsero dimensioni hanesche»: spiega che
cosa significa.

E) Gli scienziati prevedono che, se la nostra esistenza
dovesse continuare ai ritmi attuali, la vita nelle regioni
in cui si concentra oggi la meta dell'umanita divente-
rebbe insopportabile. In queste zone, le temperature
estive in media:

" |supererebbero i 37 gradi, di giorno e di notte

. | supererebbero i 50 gradi di giorno
e scenderebbero a meno 20 gradi di notte

| supererebbero i 50 gradi, di giorno e di notte

n Allar. 59 del testo compare la parola funeste: segna
con una crocetta quali, tra i seguenti aggettivi, non
sono suoi sinonimi.

__ltragiche __limprobabili
. | pericolose | | disastrose

_|esagerate

m Perché i climatologi non parlano spesso del futuro del
clima, cosi come viene descritto nell’articolo che hai
letto?
| perché gli scettici li accusano di creare inutili

allarmi

| perché in caso di previsioni shagliate rischierebbe-
ro di dover pagare i danni causati dai loro errori

| perché alla gente non interessa sentir parlare
del clima futuro sul nostro pianeta

11 Esegui Uanalisi del verbo abbiamo alimentato, che
trovi alla r. 62 del testo, indicandone modo, tempo,
persona e humero:

m Scrivi nella riga seguente Uinfinito presente dei verbi
cedette e si abbassarono, che troviallerr. 12 e 46 del
testo:

E Osserva la frase seguente e poi indica a quali com-
plementi corrispondono le parti sottolineate: «gli
animali, compresi forse i nostri antenati, potevano
camminare dallAsia allAmerica del Nord passando
per UEuropa e la Groenlandia» (rr. 9-10)




